

为绿水青山筑牢平安靠山 奋力绘就“在湖州看见美丽中国”幸福图景

高飞 何雯 余丽 金林杰

在三省之交的浙北这片厚重土地上，绿水青山与金山银山的相逢，写下了富庶幸福的动人新故事。传承发展创新，守护万家灯火，皆以平安为基。

党的二十届三中全会提出，国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础。必须全面贯彻总体国家安全观，完善维护国家安全体制机制，实现高质量发展和高水平安全良性互动，切实保障国家长治久安。

20年来，湖州以先行姿态，一张蓝图绘到底、一任接着一任干，从“平安铜鼎”到“平安银鼎”，从“勇夺金鼎”到“鼎上加星”，再到今年的“十七连冠”，平安成色越来越足、底色越来越亮。高分获评全国首批市域社会治理现代化试点合格城市，一站式矛调中心规范化建设入选全国优秀创新经验，发布全国首个“生态警务”地方标准……

聚焦全方位、立体化构建示范先行大平安工作体系，湖州强化全域整治，深化法治创建，法治考核连续6年居全省前3；努力打造平均办案时长和审结率最优市，平均办案时长缩短至目前的34.8天；深化当事人“一件事”综合集成改革，全面落实案件阅核制，诉前调解成功分流率全省第1；持续推进“大综合一体化”行政执法改革，完善轻罪治理体系修复性司法建设，上诉率降至0.49%，相关行政公益诉讼案件获评最高检“双转化”典型案例。



德清县交警大队在德清县体育馆执行护航亚运任务

2023年湖州市县两级实现“平安金鼎”全覆盖，2024年浙江省最新公布的2—5月平安指数，湖州始终保持领跑全省。“平安是易碎品，需要我们日日做功、久久为功，平安建设只有起点，没有终点，平安建设永远在路上。”作为平安综治战线工作者，湖州市委政法委平安处李成林感慨，只有每个地方、每个行业、每个社会细胞都置身其中、奋勇争先，平安湖州才能汇聚起磅礴合力。

湖州以杭州亚(残)运会、首个国家生态日主场活动等重大活动、重要时段平安护航任务为牵引，高效统筹推进59类、162项具体工作，总结固化了平安护航25项长效机制。部署开展风险隐患“大排查、大起底、大整治”、平安护航百日攻坚大行动、城市治理大提升行动等重点专项行动，仅去年以来，湖州就有效查改风险隐患4000余处。

高质量推进平安建设，关键还是要靠“人”。湖州着眼“三支队伍”建设，努力打造“五个最”新时代政法铁军，今年已组织“全市政法系统年轻干部成长学堂”等各类实训322批1.8万余人次，锻造出一支平安铁军。坚持严管厚爱相结合，完善政法干部依法履职保护和容错纠错机制，持续深化“双满意”评选机制，大力培养新时代“政法群英”。

立足新起点，湖州聚力以更高水平、更宽领域、更深层次推进新时代平安建设，努力走出一条刚柔并济、灵活适应、常态长效的市域治理现代化之路，加快打造平安中国示范区的先行区，奋力开辟“在湖州看见美丽中国”“在湖州看见中国之治”新境界。

法治湖州 魅力彰显

今年6月26日至27日，来自尼泊尔、巴基斯坦等7个国家的27名“一带一路”国家公务人员公共服务能力提升研修班学员来到湖州，沉浸式体验乡村治理之道和平安法治建设，感受“绿水青山就是金山银山”理念指引下的可持续发展之路。

他们来到湖州安吉，见证十多年里乡村的美丽蝶变，切实感受到自治、法治、德治相结合的治村之道和村强、民富、人和的美丽乡村新气象，并聆听了湖州市委政法委机关主要负责人作的一场题为《中国治理的湖州故事》的精

彩讲座。“这些宝贵经验值得我们学习。”来自尼泊尔的学员BijayKumar-Sharma说，他在这里感受到了中国社会治理的魅力，也学到了很多优秀的基层治理经验。

这是继今年4月份发展中国家政府治理能力提升研修班学员来湖州学习交流后，湖州市委政法委开展的第二次国际交流活动。全市政法系统年轻干部成长学堂学员代表王琰玥说：“研修班搭建起国际交流的桥梁，为促进共建‘一带一路’国家政府治理能力的整体提升提供了湖州智慧和湖州力量。”

一扇交流之窗，展示的是20年的平安建设积淀。

20年来，平安湖州收获了五方面的深刻启示：平安要在向党，方向决定结果；平安贵在坚持，坚守方能致远；平安赢在主动，防范胜于应急；平安旨在为民，口碑就是奖杯；平安重在一线，根深才能叶茂。

当地始终坚持防为主、防为上，推动平安可触可感。在地区生产总值增长近7倍的同时，人民群众安全感满意率持续位居全省前列，连续荣获“中国最具幸福感城市”“社会治理创新典范城市”称号，获评全国首批市域社会治理现代化试点合格城市、全国首批法治政府建设示范市，乡村治理“余村经验”获评长三角基层依法治理十大优秀案例。

奋力在推动高水平法治上走前列、作示范，湖州不断擦亮“家本故里·法治湖州”金名片，坚持法治湖州、法治政府、法治社会一体建设，加快构建科学合理、规范有序、权责一致的执法司法权力运行机制，构建严密法治监督格局，健全依法行政保障体系，推进政法智能化建设，努力彰显“在湖州看见中国之治”生动局面。

法护生态 法护营商

发展，为一座城市的美丽与风骨持续注入底气。

平安湖州，一手护青山，一手护“金山”，在高质量发展中护航生态治理，让绿色底色更鲜明。

2023年以来，湖州整合执法司法资源，全力打造法护绿水青山政法综合体，推动全市政法系统生态环境保护工作取得丰硕成果，建成市县两级“法护

两山”共治中心、发布全国首个“生态警务”地方标准等。

“生态好不好，鸟儿最知道。”随着湖州生态愈发美好，“湖警小V”志愿者团队中的30多位摄影家镜头里出现了更多种类的野生鸟类，这些发布在网络上的“吴兴生态相册”照片，吸引了更多热爱自然的大小朋友来到这里，共同描绘人与自然和谐相处的美好画卷。这是吴兴区生态警务联动共治中心生态义警队成立以来，展示的湖州生态保护工作的“能量密码”，形成了独具湖州特色的“生态警务”联盟。吴兴区公安分局相关负责人表示，生态警务联动共治中心的建成只是一个开始，下一步将在运行中不断完善固化机制，形成县域生态警务联动共治中心的地方标准，通过持续擦亮这张湖州公安生态警务的“金名片”，让所有人看到浙江之为、中国之治。

今年以来，湖州共排查生态环境资源矛盾纠纷500余次，化解涉环境纠纷765个，成功率达95%以上，运用“消除污染”“增值放流”“补植复绿”“货币补偿”等生态修复方式，督促被告人将生态修复责任落到实处。

“生意重新回来了，多亏法院当时拉了一把，要不然我们只能彻底‘躺平’，没救了。”湖州永升纺织印染有限公司负责人至今感慨万千。

位于湖州市南浔区的该企业因资金链断裂，深陷债务危机，曾想破产了事。南浔法院通过“破产和解+绿色转型”的方式督促企业升级环保设备及技术水平，从源头实现绿色转型。去年四季度，企业产值同比增长85.7%，一度压垮企业的债务基本清偿，企业重新焕发生机。

紧紧围绕营商环境优化提升“一号改革工程”，湖州市委政法委深入开展“法护营商”，在全面提升营商环境、执法环境、司法环境、服务环境四大领域，重点部署14项重点任务，深化知识产权保护改革，建成全国首家安吉白茶知识产权保护工作站，换损800余万元。

为深入推进“检察护企”专项行动，今年3月，湖州市检察院出台《湖州市人民检察院以高质效检察履职优化营商环境服务保障民营经济高质量发展的实施意见》，以16项举措全面助力服务民营经济高质量发展。“我们还打造



安吉县检察院森林检察官与护林员、村委会人员查看公益林保护情况

了“检企同行365——司法护企平台”，让企业家在手机上就能实现和检察官的互动。”湖州市检察院信息中心副主任楼霞霞说，检察院还借助“外脑”注入了更多专业的力量，今年4月26日签约中国政法大学知识产权研究中心，挂牌成立刘瑛专家团队工作室，搭建了检校联动知识产权综合保护平台。

共治共享 示范争先

平安治理，重在源头。作为全国首批市域社会治理现代化试点合格城市，湖州在守正创新中打造基层治理品牌，探索示范争先。

“德清嫂”就是当地一张沉甸甸的“金名片”。2020年12月，姚惠文从社区书记岗位退休后，成为“德清嫂”调解工作室负责人。在她眼里，“小家”和，才能“大家”安。“既能充实自己的退休生活，又能通过努力帮助别人，感觉这个工作特别有意义。”

如今，55岁的姚惠文每天活跃在调解最前沿，几个月前，一件长达3年未解决的工伤纠纷，在她的多次沟通下最终调解成功。她带领的“德清嫂”团队已有2万余人，共设立14个特色调解站点，年均调解矛盾纠纷1300余起，协议金额超千万元，调解成功率达98%以上。

“亲情的重要性无可比拟，它是我们灵魂深处最柔软、最不可割舍的一部

分。”在湖州织里镇，由群众自发成立、参与共建共治的公益团体——“平安大姐”工作室在调解案件时，常说的就是这句话。

自2015年成立以来，如今来自全国17个省24个地区的30名“平安大姐”活跃在织里大街小巷，协调纠纷、调解矛盾，9年来已为居民调解各类纠纷1910余起。6月28日，织里镇成立平安大姐“共治·共享·共富”实践中心，为中国之治提供新时代基层治理现代化的“织里样板”。

“中心启用后，我们还创新推出了青年双创扶持基地等，为有需要的群体提供创业就业服务平台。”工作室负责人徐维丽介绍。

据统计，目前湖州有平安志愿者96万余人，每万名城镇居民社工人才数居全省第一。聚焦示范引领，湖州强化综合治理，坚持和发展新时代“枫桥经验”，颁布实施全省首部防范和化解矛盾纠纷领域创制性立法《湖州市预防和化解矛盾纠纷条例》，在全省率先实现三级矛调中心(站)全覆盖，今年上半年全市排查化解矛盾纠纷19909件，化解成功率98.8%，非警务警情分流率居全省前列，全国首创标准化矛盾纠纷调处化解综合体入选全省忠实践行“八八战略”百法百例最佳实践案例、获评全省共同富裕最佳实践案例。

平安建设是一场持久仗，为持续深化“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践，未来，湖州将接力前行，久久为功，加快建设更高水平的平安湖州，为加快打造“六个新湖州”、高水平建设生态文明典范城市护航添彩。

(本版图片由湖州市委政法委提供)

铸鼎



高质量发展与高水平安全良性互动的浙江实践



南浔法院法官在企业开展“春风润企”走访活动



“德清嫂”调解工作室负责人姚惠文参与基层治理工作



长兴县平安建设成员单位联合平安志愿者开展夏日平安巡逻